

九龍城區議會蔡敏君主席 JP

關注啟德地盤工業意外接連發生，要求加強工地巡查、提升職安水平

啟德近年發生多宗嚴重工業意外，包括2月20日啟德瀟環地盤，一幅高約6米的棚架倒塌，導致5人受傷，當中2人死亡。

1月15日啟德承豐道及承啟道交界一地盤，一名女工人遭機器夾住頭部，重傷昏迷。

1月12日啟德地盤亦先後發生兩宗意外，包括一男工被石塊擊中昏迷，另外一名男工在地盤內暈倒昏迷不治。

23年8月啟德發展計劃前跑道及南面停機坪發展項目的基礎設施工程的地盤範圍一輛夾斗車疑因未收好吊臂，連環掃中地盤隧道的天花燈架，拖至百米才停下現場交通受阻。

當日啟德地盤再次發生意外，承豐道有夾斗車突出的吊臂撞到天橋，多塊金屬板組件被打中脫落，擊中一部城巴。

8月4日，啟德再有吊臂車撞毀天橋頂部金屬板，導致使用天橋的旅客須徒步返回郵輪。

於21年時啟德更曾於8日內發生3宗致命意外，包括啟福道T2主幹道工程地盤，一輛吊臂車吊起一個約巨大石屎斗時，突然左傾，一名工人走避不及。另外，啟德郵輪碼頭附近一地盤吊運巨型鐵板時，鐵鏈突然鬆脫，一名歲男工被擊中死亡。最後，地盤亦發現有一名工人倒臥在承豐道，疑由高處墮下死亡。

工業意外一宗也嫌多，但啟德區接連發生嚴重工業意外，令市民關注。我們對上述意外的傷亡者，表示難過與痛心，並對傷者、遇難者及其家人表達最深切慰問。

我們要求當局盡快作詳細調查，特別是有否涉及監管或巡查不足，或管理者的人為疏忽等情況。期望有關部門及所屬公司能盡快作出妥善安排，並向家屬提供適切的支援，包括情緒支援、心理輔導及經濟援助。

當局在確定意外成因後，若發現有違例事項，應查找有關持責者的法律責任，依法處理。另外當局除了事後補救式「調查」外，亦需要以事前預防的方式去「巡查」工地的安全，九龍城區除啟德有多個地盤大興土木外，土瓜灣及紅磡區重建熾烈，亦有多個地盤或工地，建議在九龍城區推行工地安全巡查行動，全面檢視地盤及各類工業場所的安全措施，徹底找出有潛在風險的工地，避免悲劇再次發生。

最後，我們促請當局着力改善建造業的工作安全，建議當局在智慧地盤發展上加快步伐，資助更多地盤引入智慧工具，監測高風險工序有否足夠裝備、支援或違規情況，好讓管理人員可及時察覺及糾正問題，防止悲劇發生，真正提升職安水平。

民建聯九龍城區議員

吳寶強 潘國華 林德成 吳奮金 關浩洋 陳治華

2024年3月6日